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INTRODUCERE  
În această teză atenția este îndreptată către “fenomenul parentalității la distanță” 

manifestat în contextul migrației internaționale și către “fenomenul copiilor cu părinți 

plecați la muncă în străinătate”. Studiul de față se încadrează în sfera sociologiei familiei și 

se axează, în principal, pe identificarea celor mai relevante aspecte care pot descrie “cum 

este să fii părinte plecat la muncă în străinătate” și “ce înseamnă pentru un copil să crească 

într-o familie în care unul sau ambii părinți sunt plecați la muncă în străinătate”. Prin acest 

demers științific am urmărit să identificăm: 1. care sunt factorii de risc care apar în cazul 

părinților migranți, în îndeplinirea optimă a rolului de părinte de la distanță, și la copiii 

acestora, rămași acasă, în păstrarea echilibrului psiho-socio-educațional; 2. care sunt factorii 

protectivi care acționează pentru construcția rezilienței de către copiii și părinții români 

afectați de migrație.  

În această teză migrația reprezintă contextul separării dintre copil și părinte și este 

privită ca fiind un factor de risc care poate apărea în păstrarea relațiilor funcționale din 

interiorul familiei. Deși migrația are un impact major la nivel macrosocial, influențând 

radical politicile guvernamentale, administrația națională, investițiile, economia țărilor, 

sănătatea, educația, cultura, turismul, rata criminalității etc., în cercetarea de față am dorit să 

surprindem în profunzime, “dincolo de cifre”, care sunt efectele generate la nivel 

microsocial asupra structurii familiale. Așadar, fenomenul migrației nu se află în centrul de 

interes al cercetării, ci este privit mai curând ca fiind un factor conjunctural și de adversitate, 

responsabil de reorganizarea structurii familiale și a relațiilor din interiorul acesteia.  

Schimbările date de societatea actuală fac ca familia să “se prezinte ca un fenomen 

în schimbare, asemenea unui caleidoscop” (Saraceno, 2012) și să fie ”într-o formă mult mai 

rafinată decât cea din trecut” (Lupu, 2011, p. 112).  

Literatura de specialitate din domeniul sociologiei familiei s-a axat îndeosebi pe 

studiul structurii, funcțiilor, schimbărilor și diversității familiilor de tip nuclear, extinse, 

monoparentale, recompuse sau mixte și mai puțin pe studiul familiilor transnaționale.  

Începând cu secolul XXI, tot mai mulți cercetători și specialiști din domeniul 

psihologiei, sociologiei, antropologiei și etnologiei au realizat o serie de studii care au vizat 

familia transnațională, încercând, pe de o parte, să o definească și să descrie caracteristicile 

acestei tipologii familiale, iar pe de altă parte, să determine efectele migrației asupra 

bunăstării membrilor ei (Baldassar et al., 2014; Baldassar & Merla, 2013; Best, 2014; 
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Bryceson & Vuorela, 2002b; Cienfuegos et al., 2023; Ducu, 2018; Ducu et al., 2018; Ducu 

& Telegdi-Csetri, 2016; Mazzucato et al., 2004; Mureșan et al., 2016; Nieswand, 2012; 

Parreñas, 2005; Sørensen et al., 2007; Sørensen & Olwig, 2001; Toth, 2023).  

Cea mai completă și complexă definiție dată familiei transnaționale este oferită de 

Bryceson & Vuorela (2002a, p. 3), care afirmă că “familiile transnaționale sunt acele familii 

care trăiesc în mare parte sau pe parcursul unei perioade semnificative de timp separat unii 

de alții, dar totuși rămân împreună și dezvoltă un sentiment de bunăstare colectivă și unitate 

cunoscut sub numele de coeziune familială (în eng. “familyhood”), chiar și peste granițele 

naționale”.  

Este totuși important de menționat că “familiile transnaționale nu se limitează la 

migrația globală contemporană ci, mai degrabă, au făcut parte din parcursul istoric al 

fenomenului migrației” (Foner, 2005, apud. Herrera, 2013, p. 479), dar, în timp, a crescut 

nivelul de subiectivitate și conștientizare a faptului că există familii dincolo de granițele 

naționale (Parreñas, 2005, apud. Herrera, 2013, p. 479) care reușesc să funcționeze și să 

mențină relații funcționale de la distanță, în ciuda provocărilor.  

Studiile au arătat că fenomenul migraționist la nivel internațional a generat o serie de 

schimbări asupra relațiilor intra și interfamiliale, iar membrii familiei, afectați de migrație, 

atât  părinții care au migrat în străinătate, copiii rămași acasă, cât și persoanele din rețeaua 

de rudenie/suport în grija cărora au rămas cei din urmă, au fost puși în situația de a face față 

unor noi provocări și dificultăți apărute ca urmare a distanțării fizice și, implicit, ca urmare 

a limitării interacțiunilor directe dintre aceștia.  

Principalul argument al cercetării este dat de faptul că atât în literatura de 

specialitate, cât și în rândul populației și, implicit, la nivelul mass-mediei, au fost promovate 

îndeosebi eșecurile înregistrate de membrii familiilor transnaționale, fiind prezentate în 

numeroase studii care s-au axat pe migrație, deopotrivă efectele negative întâlnite la copiii 

rămași acasă și eșecurile părinților plecați la muncă în străinătate, evidențiindu-se anumite 

situații particulare care, din perspectiva noastră, nu pot descrie caracteristicile întregului 

fenomen. 

Demersul nostru își propune să contribuie la înțelegerea fenomenului parentalității 

la distanță, pentru a diminua efectele negative resimțite în plan psiho-emoțional de membrii 

familiilor transnaționale, care sunt generate de atitudinea discriminatorie a societății actuale 

(Ducu & Roth, 2009, p. 168) și de proliferarea stereotipurilor.  
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STRUCTURA TEZEI 
Lucrarea este împărțită în două părți, una teoretică și una practică. În prima parte, 

cea teoretică, sunt operaționalizate principalele concepte folosite în această teză: “migrație”, 

“familie transnațională”, “parentalite transnațională” și “reziliență”, iar în partea a doua 

a lucrării, cea practică, sunt prezentate aspectele referitoare la metodologia cercetării: 

designul cercetării calitative și cantitative; scopul, obiectivele, întrebările/ipotezele de 

cercetare, criteriile de eșantionare, strategia cercetării, concluziile generale, rezultatele și 

implicațiile cercetării, aspectele referitoare la etica și limitele cercetării, contribuțiile 

generale pentru teorie și practică, modalitățile de valorificare a rezultatelor și direcțiile 

viitoare de cercetare. 

În procesul de elaborare a metodologiei cercetării am folosit modelul propus de 

Cojocaru (2008), în care am optat pentru un design pluralistic care s-a bazat pe o 

“triangulare metodologică și a surselor de date, pentru a asigura completitudinea și 

validitatea concluziilor” (p. 21).   

În timp ce partea de cercetare teoretică a presupus parcurgerea literaturii de 

specialitate din domeniul migrației, familiei transnaționale, parentalității și rezilienței și 

analiza rapoartelor statistice care fac trimitere la amploarea fenomenului familiilor 

transnaționale românești, care înglobează fenomenul “parentalității la distanță” și pe cel al 

“copiilor rămași singuri acasă”, partea de cercetare practică s-a bazat pe un mix 

metodologic, fiind folosite două strategii metodologice: calitativă și cantitativă, fiecare 

dintre acestea asumându-și anumite presupoziții ontologice și epistemologice.  

Pentru complementaritatea datelor calitative și pentru a obține o viziune “mai puțin 

subiectivă” asupra fenomenului, în a doua fază a cercetării de teren, care s-a desfășurat în 

lunile februarie și martie ale anului 2023, am folosit ca metodă de cercetare, ancheta prin 

chestionar.  

Noutatea temei constă în abordarea fenomenului migraționist privit ca factor 

contextual pentru exercitarea parentalității de la distanță, responsabil de schimbările 

dinamicii familiale sub aspectul redistribuirii rolurilor în familie și, implicit, de 

reconfigurarea relațiilor intra și interfamiliale, punându-se accent pe experiențele de viață 

ale mamelor românce plecate la muncă în Italia, în oglindă cu experiențele de viață ale 

copiilor acestora rămași acasă (și deveniți între timp adulți) pentru a surprinde cum are loc 

construcția rezilienței de către membrii familiilor afectate de migrație.  
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METODOLOGIA CERCETĂRII  
Prin intermediul metodologiei folosite în această lucrare urmărim să oferim un model 

alternativ de înțelegere a efectelor migrației în plan familial și să descriem modul în care 

distanța fizică influențează funcționalitatea familiei și parentalitatea. 

Fazele cercetării, componentele, metodele cercetării și populațiile cuprinse în 
studiu  

Tabelul 1. Designul cercetării 
Faza I Componenta calitativă 

Perioada 
 

Metoda folosită: Interviul semi-structurat 
Populațiile cercetării: 

Decembrie, 2021 Eșantionul (A): 12 mame din județul Iași, migrante în Italia  
Ianuarie, 2022 Eșantionul (B): 12 tineri din județul Iași (cu vârste cuprinse între 18-30 de ani), 

copiii acestor mame  
 
Faza II Componenta cantitativă 

Perioada Metoda folosită:  Ancheta prin chestionar 
Populațiile cercetării: 

Februarie -
Martie, 2023 

Eșantionul (C): 824 de cadre didactice din învățământul preuniversitar, din toate 
județele României 

Februarie – 
Martie, 2023 

Eșantionul (D): 156 de asistenți sociali/referenți din cadrul SPAS din județul Iași 

Triangularea surselor de date și a metodelor de cercetare 
Triangularea surselor de date (părinți, copii, cadre didactice și asistenți 

sociali/referenți) și a metodelor de culegere a datelor (analiza documentelor oficiale, ancheta 

prin interviu și ancheta prin chestionar) a urmărit, în mod vădit, creșterea validității și 

completitudinii datelor. Pentru a surprinde o perspectivă mai obiectivă asupra fenomenului, 

în eșantionul cercetării au fost incluși și profesioniști din domeniul social și educațional, 

care, prin prisma profesiei lor, au intrat în contact cu familiile afectate de migrație, atât cu 

părinții plecați la muncă în străinătate, cu copiii rămași acasă, cât și cu membrii familiei 

extinse (persoanele substitut din rețeaua de rudenie).  

Totodată, pentru a oferi o imagine cât mai fidelă asupra fenomenului familiilor 

transnaționale, am solicitat o serie de statistici existente la nivelul Direcției Generale de 

Asistență Socială și Protecția Copilului din Iași Iași, care prezentau numărul copiilor din 

județul Iași care au unul sau ambii părinții plecați la muncă în străinătate sau părintele unic 

susținător plecat la muncă în străinătate, înregistrați la nivelul anului 2008 (când a fost 

înregistrat cel mai mare număr de emigranți români de după căderea regimului comunist) și 
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la nivelul anilor 2019-2020-2021, perioadă marcată de pandemie, când numărul de emigrări 

a scăzut semnificativ. De asemenea, au fost solicitate date de la Direcția Generală de 

Asistență Socială și Protecția Copilului din Iași despre incidența fenomenului “copiilor 

rămași acasă” la nivelul celor 93 de comune și a celor 4 orașe din județul Iași. Aceste date 

de la nivelul județului Iași au fost analizate în raport cu datele existente la nivelul Autorității 

Naționale pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, Institutul Național de 

Statistică, Eurostat, Fondul Internațional pentru Urgențe ale Copiilor al Națiunilor Unite 

(UNICEF), Biroul Înaltului Comisar ONU pentru Refugiați (UNHCR), Organizația 

Internațională pentru Migrațiune (OIM) și Salvați Copiii. Toate aceste date statistice ne-au 

oferit o perspectivă mai largă asupra înțelegerii fenomenului copiilor afectați de migrație, 

dar și asupra amplorii fenomenului părinților plecați la muncă în străinătate. Am ales să 

includem în eșantionul cercetării mamele românce plecate la muncă în Italia, provenite din 

județul Iași, și pe copiii acestora, rămași acasă, deoarece datele statistice arată că în Italia 

migranții români reprezintă cea mai mare diasporă de la nivelul Uniunii Europene, iar datele 

de la nivel național arată că regiunea de Nord-Est a României este cea mai afectată de 

migrație. 

Strategia cercetării 
Strategia cercetării a urmărit, pe de o parte, construirea unei componente calitative a 

studiului, care a presupus analiza conținutului mai multor cercetări, studii, materiale, baze 

de date statistice și utilizarea anchetei prin interviu și, pe de altă parte, construirea unei 

componente cantitative, care a presupus folosirea anchetei prin chestionar. Așadar, 

metodologia cercetării recurge la un design pluralistic în care urmărim să realizăm o 

triangulare metodologică și a surselor de date, “pentru a asigura completitudinea și 

validitatea concluziilor noastre” (Cojocaru, 2008, p. 21). Pentru atingerea obiectivelor 

acestei cercetări și pentru clarificarea paradigmelor la care ne raportăm în acest studiu, ne-

am axat pe un design metodologic mixt. 

Metodele și tehnicile folosite 
Având în vedere că realitatea socială a familiilor transnaționale este extrem de 

complexă, pentru surprinderea celor mai importante caracteristici și particularități, așa cum 

a fost menționat anterior, am folosit ca metode de cercetare, ancheta prin interviu și ancheta 

prin chestionar. Folosirea mixului metodologic prezintă o serie de avantaje recunoscute de 
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tot mai mulți cercetători. În primul rând, prin folosirea concomitentă a celor două metode se 

înlătură orice rivalități și dispute apărute între cantitativiști și calitativiști, accentul fiind pus 

pe avantajele combinării metodelor și mai puțin pe punctele slabe ale folosirii în exclusivitate 

a uneia dintre acestea (Cojocaru, 2010, pp. 143–144).  

Scopul și obiectivele generale ale cercetării 
Scopul general al cercetării este acela de a identifica mecanismele care contribuie la 

construcția rezilienței de către copiii și părinții români afectați de migrație. 

Obiectivele generale ale cercetării: 

- Identificarea factorilor de risc care apar în dinamica familiei după momentul 

separării dintre copil și părinte și evaluarea impactului acestora asupra 

îndeplinirii rolului parental și a funcționalității familiei în ansamblul ei; 

- Identificarea factorilor protectivi ai familiei transnaționale și determinarea 

impactului acestora asupra coeziunii familiale și menținerii relațiilor pozitive 

dintre copiii rămași acasă și mamele plecate la muncă în străinătate; 

- Descrierea modului de construire a rezilienței de către copiii rămași acasă și 

mamele migrante; 

- Definirea conceptului de parentalitate transnațională. 

Designul cercetării calitative 
Componenta calitativă a cercetării s-a realizat printr-un demers de anchetă prin 

interviu și a urmărit identificarea modului în care copiii și părinții afectați de migrație au 

conștientizat și răspuns în fața riscurilor și a amenințărilor apărute ca urmare a separării 

fizice dată de migrația mamelor la muncă în străinătate. 

Scopul cercetării calitative: 
Scopul cercetării calitative este de a identifica care sunt mecanismele de reziliență 

construite de către părinții și copiii români (din județul Iași) - separați ca urmare a plecării 

celor dintâi la muncă în străinătate - pentru a menține funcționalitatea optimă a familiei în 

contextul migrației. Mai exact, ne-am propus să înțelegem cum are loc construcția rezilienței 

de către copiii și părinții români afectați de migrație și să decriptăm care sunt strategiile 

folosite de către aceștia pentru a menține relații funcționale în interiorul familiei. 
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Obiectivele specifice ale cercetării calitative 
- Identificarea mecanismelor rezilienței, a factorilor de risc și a factorilor protectivi 

care au impact asupra funcționalității optime a familiei transnaționale, din 

perspectiva mamelor și a copiilor afectați de migrație; 

- Obținerea unei duble perspective, din partea copiilor și a mamelor migrante, 

asupra aceluiași eveniment de viață: separarea în contextul migrației, care să 

descrie cum a internalizat fiecare experiența trăită; 

- Identificarea strategiilor care ajută la menținerea relațiilor pozitive în interiorul 

familiei, între copii și părinți, în contextul migrației. 

Întrebările cercetării calitative 
1. Care au fost motivele plecării mamelor la muncă în străinătate? 

2. Care a fost planul inițial al mamelor migrante?  

3. Ce le-a determinat pe mamele migrante să rămână la muncă în străinătate mai 

mult de un deceniu, departe de copii? 

4. În ce măsură au fost implicați copiii în decizia mamelor de a migra la muncă 

în străinătate? 

5. Ce schimbări a generat migrația în viața membrilor familiei transnaționale? 

6. Care sunt riscurile cu care s-au confruntat mamele românce în Italia? 

7. Care au fost efectele migrației în plan psiho-emoțional asupra copiilor rămași 

acasă, din perspectiva mamelor migrante? 

8. Ce efecte a generat migrația asupra mamelor aflate la muncă în străinătate? 

9. Ce factori de risc au întâmpinat părinții și copiii după separarea dată de 

contextul migrației?  

10. Care sunt factorii protectivi care au ajutat la construcția rezilienței de către 

copiii și părinții afectați de migrație? 

11. Care este perspectiva actuală a părinților în ceea ce privește asumarea deciziei 

de a emigra, după un deceniu petrecut la muncă în străinătate? 

12. Ce înseamnă ”acasă” pentru mamele migrante? 

13. Cum au făcut față mamele migrante și copiii rămași acasă provocărilor date 

de pandemie? 

14. Ce le face fericite pe mamele plecate la muncă în străinătate și ce îi face 

fericiți pe copiii lor, rămași acasă? 
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Construirea eșantionului analitic și a criteriilor de eșantionare folosite pentru 
cercetarea calitativă 

În cazul componentei calitative a studiului, eșantionarea este una criterială. “Logica 

eșantionării pe criterii este de a revederea și studia toate cazurile care indică un criteriu 

predeterminat, o strategie comună a eforturilor realizate pentru asigurarea calității” 

(Patton, 2002, p. 238). Am ales să utilizăm acest tip de eșantionare deoarece ne-am propus 

să înțelegem situațiile particulare ale familiilor transnaționale care, în ciuda distanței, au 

continuat să aibă relații intrafamiliale optime. “Filosofia acestui tip de eșantionare este 

aceea de a înțelege cazurile critice, bogate în informație” (Cojocaru, 2010, p. 219). 

Axele tematice și subtemele ghidului de interviu pentru mamele migrante 
Tabelul 2. Axele tematice și subtemele ghidului de interviu adresat mamelor migrante 

Axa tematică 1. Cauzele migrației mamelor la muncă în străinătate 
Axa tematică 2: Implicarea copiilor în decizia mamelor de a emigra în străinătate 
Axa tematică 3. Schimbări generate de migrație, din perspectiva mamelor migrante 
Axa tematică 4. Riscurile cu care se confruntă părinții migranți în țara de destinație 
Axa tematică 5. Efectele migrației în plan psiho-emoțional asupra copiilor rămași acasă, din perspectiva 
mamelor migrante 
Axa tematică 6. Efectele migrației asupra mamelor aflate la muncă în străinătate 
Axa tematică 7. Factorii protectivi care conduc la construcția rezilienței de către părinți 
Axa tematică 8. Semnificația conceptului de “acasă” pentru mamele plecate la muncă în străinătate 
Axa tematică 9. Efectele pandemiei de COVID-19 asupra mamelor migrante și a relațiilor cu copiii aflați 
în țară 
Axa tematică 10. “Împlinirile” mamelor migrante 

Axele tematice și categoriile interviului pentru Eșantionul (B) – copiii rămași 
acasă  

Tabelul 3. Axele tematice și subtemele ghidului de interviu adresat copiilor rămași acasă 
Axa tematică 1. “Așteptările legate de gen” 
Axa tematică 2: Opinia și participarea copilului în luarea deciziei mamei de a emigra 

Axa tematică 3. Efectele migrației asupra structurii familiei 
Axa tematică 4. Importanța rețelelor de sprijin pentru copiii rămași acasă 
Axa tematică 5. Reprezentări ale copiilor rămași acasă cu privire la efectele migrației asupra mamelor 
plecate la muncă în străinătate 
Axa tematică 6: Rolul tehnologiei pentru menținerea legăturii dintre copii și mamele migrante și depășirea 
situațiilor de adversitate date de separarea în contextul migarției 
Axa tematică 7. Analiza cost-beneficiu a migrației părinților în străinătate asupra relației cu copiii rămași 
acasă 
Axa tematică 8. Efectele pandemiei de COVID-19 asupra copiilor mamelor migrante 
Axa tematică 9. Satisfacții, realizări și planurile copiilor mamelor migrante 
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Designul cercetării cantitative 
Componenta cantitativă a cercetării s-a realizat prin intermediul anchetei prin 

chestionar. Prin această metodă de culegere a datelor am urmărit, în principal, identificarea 

factorilor de risc care apar asupra copiilor și părinților afectați de migrație și a factorilor 

protectivi care conduc la menținerea relațiilor pozitive din interiorul familiei transnaționale. 

 Scopul cercetării cantitative 
Scopul cercetării cantitative este de a identifica factorii de risc și factorii protectivi, 

pentru a  evidenția mecanismele rezilienței adoptate de către copiii și părinții români din 

perspectiva specialiștilor din domeniul serviciilor sociale, care lucrează direct cu familiile 

afectate de migrație, precum și a cadrelor didactice din învățământul preuniversitar, care 

cunosc fenomenul. Pentru atingerea acestui scop am avut în vedere includerea în eșantion a 

două categorii de profesioniști care interacționează direct cu membrii familiilor afectate de 

migrație, prin prisma profesiei lor. 

 Ne-am propus să surprindem viziunea profesioniștilor care interacționează direct cu 

copiii afectați de migrație, cu persoanele de suport în îngrijirea cărora rămân copiii după 

migrarea părintelui, fie că vorbim de celălalt părinte, bunici sau alți membri ai familiei 

extinse, precum și cu părinții plecați la muncă în străinătate. Demersul a urmărit să vină în 

completarea viziunii surprinse prin intermediul anchetei prin interviu în care au fost incluse 

mamele plecate la muncă în străinătate și copiii acestora, rămași în țară. 

Obiectivele specifice ale cercetării cantitative: 
- Identificarea principalilor factori de risc care apar în cazul copiilor și părinților în 

urma separării date de migrația celor din urmă la muncă în străinătate, care pot 

perturba funcționalitatea familiei și pot avea repercusiuni directe asupra membrilor 

ei, din perspectiva profesioniștilor din domeniul asistenței sociale și din cea a 

învățământului; 

- Identificarea factorilor de protecție care conduc la menținerea coeziunii familiei și a 

bunăstării membrilor ei după momentul separării, ca urmare a plecării părintelui la 

muncă în străinătate; 

- Evaluarea efectelor separării fizice, în urma migrației părintelui la muncă în 

străinătate, asupra relației cu copilul rămas acasă. 
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Ipotezele cercetării cantitative 
- În situația în care părinții plecați la muncă în străinătate reușesc să își îndeplinească 

în continuare responsabilitățile parentale optim, scade riscul de neglijare asupra 

copiilor rămași acasă. 

- Un nivel de implicare mai mare din partea părinților plecați la muncă în străinătate 

este asociat cu diminuarea efectelor negative întâlnite în plan psiho-emoțional la 

copiii rămași acasă. 

- Calitatea relației dintre copil și părinte avută înainte de migrarea părintelui/părinților 

la muncă în străinătate influențează calitatea relației dintre aceștia, după separare. 

Construirea eșantionului analitic și criteriile de eșantionare folosite pentru 
cercetarea cantitativă 

Pentru o înțelegere mai clară a fenomenului, a impactului migrației asupra familiei 

transnaționale, au fost introduși în eșantionul cercetării 156 de specialiști/practicieni din 

domeniul social, de la nivelul Serviciilor Publice de Asistență Socială din cadrul celor 97 de 

primării din județul Iași (93 de comune și 4 orașe) și 824 de cadre didactice din cele 41 de 

județe și din municipiul București. Și în cazul componentei cantitative, eșantionarea este 

criterială (criterion-based selection). Patton (1990, p. 177) consideră că acest tip de 

eșantionare este potrivit și pentru cercetările cantitative, deoarece pot oferi date aprofundate 

cu privire la fenomenul studiat. Un avantaj al acestui tip de eșantionare este dat de faptul că 

poate oferi o bază profundă pentru cercetări ulterioare care vizează fenomenul studiat 

(Patton, 2014, p. 425). 

Secțiunile chestionarului adresat cadrelor didactice 
Tabelul 4. Structura chestionarului adresat Eșantionului (C) - cadrele didactice 

Secțiunea 1. Motivele migrației părinților la muncă în străinătate 
Secțiunea 2. Riscuri/amenințări generate de migrația mamelor la muncă în străinătate asupra copiilor 

rămași acasă 
Secțiunea 3. Factori protectivi care ajută la construcția rezilienței copiilor și părinților plecați la muncă 

în străinătate 
Secțiunea 4. Rolul tehnologiei informației și comunicațiilor 

Secțiunile chestionarului adresat asistenților sociali/referenților 
Tabelul 5. Structura chestionarului adresat Eșantionului (D) - asistenții sociali/referenți din 
cadrul SPAS 

Secțiunea 1. Motivele migrației părinților la muncă în străinătate 
Secțiunea 2. Riscuri/amenințări generate de migrația mamelor la muncă în străinătate asupra copiilor 

rămași acasă 
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Secțiunea 3. Factori protectivi care ajută la construcția rezilienței copiilor și părinților plecați la muncă 
în străinătate 

Secțiunea 4. Obligațiile legale ale părinților migranți 

Verificarea ipotezelor pentru setul de date din chestionarul adresat cadrelor 
didactice din învățământul preuniversitar din România 

- Ipoteza: 1. Există o relație între măsura în care părinții plecați la muncă în străinătate 

reușesc să își îndeplinească responsabilitățile parentale de la distanță și riscul de 

neglijare asupra copiilor rămași acasă. 

Valoarea Gamma de -0,343 arată că există o relație semnificativă din punct de vedere 

statistic (sig < 0,05), negativă și moderată, între cele două variabile analizate: “măsura în 

care părinții plecați la muncă în străinătate reușesc să își îndeplinească responsabilitățile 

parentale de la distanță” și “măsura în care copiii afectați de migrație sunt predispuși să 

fie victime ale neglijării în familie”.  

În urma analizării datelor, se confirmă prima ipoteză: există o legătură între măsura 

în care părinții reușesc să își îndeplinească responsabilitățile părintești de la distanță și riscul 

de neglijare asupra copiilor rămași acasă.   

- Ipoteza 2. Există o legătură între nivelul de implicare  din partea părinților plecați la 

muncă în străinătate și efectele negative întâlnite în plan psiho-emoțional la copiii 

rămași acasă. 

Analiza coeficientului Gamma în acest caz arată, de asemenea, o relație negativă 

între toate variabilele analizate. Aceste rezultate indică faptul că, din perspectiva cadrelor 

didactice, în cazul în care nivelul de implicare din partea părinților plecați la muncă în 

străinătate în viața copiilor rămași acasă crește, scade incidența efectelor negative întâlnite 

în plan psiho-emoțional la copii rămași acasă.  

- Ipoteza 3. Calitatea relației dintre copil și părinte, avută înainte de migrarea 

părintelui/părinților la muncă în străinătate influențează calitatea relației dintre 

aceștia după emigrarea părintelui/părinților  la muncă în străinătate. 

 

Și în acest caz, pentru verificarea ipotezei, am aplicat coeficientul Gamma. Datele 

arată că există o relație pozitivă puternică și semnificativă între cele două variabile analizate, 

“calitatea relației avută cu părintele/părinții înainte de separare” și “calitatea relației 

avută cu părintele/părinții după separare” (Gamma 0,913), rezultat care validează ipoteza 

de cercetare. 
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Verificarea ipotezelor pentru setul de date din chestionarul adresat asistenților 
sociali/referenților din cadrul SPAS din județul Iași 

- Ipoteza: 1. Există o relație între măsura în care părinții plecați la muncă în străinătate 

reușesc să își îndeplinească responsabilitățile parentale de la distanță și riscul de 

neglijare asupra copiilor rămași acasă. 

Valoarea Gamma înregistrată pentru acest set de date este de -0,458. Această valoare 

ne indică faptul că există o relație semnificativă din punct de vedere statistic (sig < 0,05), 

negativă și moderată între cele două variabile analizate: “măsura în care părinții plecați la 

muncă în străinătate reușesc să își îndeplinească responsabilitățile parentale de la distanță” 

și “măsura în care copiii afectați de migrație sunt predispuși să fie victime ale neglijării în 

familie”. Și în cazul analizării datelor din eșantionul format din asistenții sociali/referenții 

din cadrul SPAS se confirmă prima ipoteză: există o legătură între măsura în care părinții 

reușesc să își îndeplinească responsabilitățile părintești de la distanță și riscul de neglijare 

asupra copiilor rămași acasă.   

- Ipoteza 2. Există o legătură între nivelul de implicare din partea părinților plecați la 

muncă în străinătate și efectele negative întâlnite în plan psiho-emoțional la copiii 

rămași acasă. 

Analiza coeficientului Gamma pentru acest set de date aferent eșantionului care 

cuprinde asistenții sociali/referenții din cadrul SPAS indică, de asemenea (ca în cazul datelor 

din eșantionul în care au fost incluse cadrele didactice) o relație negativă între toate 

variabilele analizate.  

Din perspectiva asistenților sociali/referenților, există o relație între nivelul de 

implicare din partea părinților plecați la muncă în străinătate în viața copiilor rămași acasă 

și incidența efectelor negative întâlnite în plan psiho-emoțional la copiii rămași acasă, motiv 

pentru care se poate concluzia că și în acest caz ipoteza este validă.  

- Ipoteza 3. Calitatea relației dintre copil și părinte, avută înainte de migrarea 

părintelui/părinților la muncă în străinătate, influențează calitatea relației dintre 

aceștia după emigrarea părintelui/părinților  la muncă în străinătate. 

 

Pentru acest set de date rezultat din procesul de analiză a datelor culese din 

chestionarul adresat asistenților sociali/referenților, valoarea coeficientului de asociere 

Gamma de 0,988 arată că există o relație pozitivă puternică și semnificativă între cele două 

variabile, confirmând și în acest caz ipoteza cercetării. 
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Limitele cercetării 
În cazul acestei cercetări, una dintre limitele cercetării a fost dată de contextul 

apariției pandemiei de COVID-19, fapt care a îngreunat procesul de culegere a datelor. În 

acest context, interviurile cu părinții plecați la muncă în străinătate nu au mai putut fi 

realizate față în față (în Italia), din cauza restricțiilor de călătorie impuse de autorități în 

vederea prevenirii riscului de transmitere a virusului SARS-CoV-2. Astfel, în vederea 

obținerii perspectivei mamelor migrante cu privire la fenomenul parentalității transnaționale, 

interviurile s-au realizat telefonic și online. Având în vedere că tinerii intervievați, copiii 

acestor mame, se află în țară (județul Iași), interviurile cu aceștia au fost realizate față în față, 

cu respectarea măsurilor de prevenire a îmbolnăvirii. Condițiile stricte impuse de autorități 

și temerea generată de pandemie la nivelul societății, a restrâns eșantionul cercetării 

calitative la 12 părinți și 12 copii, nefiind incluși și membrii familiei în grija cărora au rămas 

copiii după migrarea părinților (fie că vorbim de celălalt părinte, bunici, unchi, mătuși, frați). 

Este de menționat, totuși, și un aspect pozitiv al experienței trăite în perioada pandemiei, și 

anume dezvoltarea rețelelor de comunicare online și digitale și faptul că interviul a avut loc 

în confortul casei fiecăruia (respondent-cercetător). De asemenea, și în cazul culegerii 

datelor cantitative, procesul s-a realizat online. Având în vedere că, în timpul pandemiei, 

profesorii și asistenții sociali s-au familiarizat cu instrumentele de lucru online, aceștia au 

arătat o deschidere mare pentru a completa chestionarele primite online.  

CONCLUZIILE ȘI REZULTATELE GENERALE ALE 
CERCETĂRII 

Membrii familiei transnaționale adoptă o serie de strategii de construcție a rezilienței, 

pentru a face față separării date în contextul migrației. Datele au reliefat faptul că mamele 

fac față contextului separării de copiii rămași acasă cu ajutorul suportului primit din partea 

membrilor familiei, a noilor tehnologii de comunicare online și a posibilităților de călătorie 

aeriene, care oferă avantajul în ceea ce privește costul de timp. Factorii de risc cu care se 

confruntă mamele plecate la muncă în străinătate, în ceea ce privește exercitarea rolului 

parental, sunt generați în principal de distanță.  

Mamele au declarat că distanța poate fi un impediment în exercitarea funcției de 

părinte, deoarece, după separarea de copii, aceștia pot avea momente în care se simt 

abandonați, iar controlul parental scade. Ca factor protectiv, mamele au declarat că, pentru 
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a preveni asemenea situații, au menținut permanent legătura cu copiii și membrii familiei 

rămași acasă, prin comunicare și vizite periodice. De asemenea, mamele au încercat să își 

exprime sentimentele de afecțiune și dragoste părintească, chiar dacă nu erau în proximitatea 

copilului. În ceea ce privește procesul de aculturație, mamele migrante au întâmpinat o serie 

de probleme legate la început de: necunoașterea limbii, adaptarea la o nouă cultură și stil de 

viață, prestarea unor munci fără forme legale. Pe parcurs, mamele au declarat că au făcut 

eforturi pentru a învăța limba italiană, iar acest lucru le-a conferit o serie de avantaje care au 

facilitat și depășirea altor obstacole date de relația cu comunitatea sau angajatorii.  

Prin analiza datelor calitative am putut răspunde și la principalele întrebări de 

cercetare. Astfel, rezultatele cercetării arată că principalul motiv pentru care mamele 

românce migrează în străinătate ține de factorul economic. Îmbunătățirea situației financiare, 

creșterea nivelului de trai, al bunăstării familiei în ansamblul ei și sprijinul oferit copiilor 

pentru a avea acces la educație, reprezintă principalele deziderate ale mamelor plecate la 

muncă în străinătate. Deși planul inițial al mamelor a fost, în general, să plece în străinătate 

pentru o perioadă determinată de timp, cuprinsă între 6 luni și 3 ani, apariția unor evenimente 

în familie, contexte de viață care nu au fost anticipate, au făcut ca mamele să-și schimbe 

planul și să rămână în continuare în străinătate, pentru a oferi sprijin familiei. În ceea ce 

privește implicarea copiilor în luarea deciziei de a emigra a mamelor, acest aspect s-a dovedit 

a fi unul foarte sensibil. În cele mai multe cazuri, mamele au considerat că migrația este 

singura soluție și, neexistând alte alternative, au considerat că nu este relevant să implice 

copiii în luarea acestei decizii. De asemenea, faptul că unii dintre copii aveau o vârstă fragedă 

când mamele au plecat în străinătate, a reprezentat un alt motiv pentru care mamele au ales 

să nu implice copiii în luarea deciziei. De asemenea, datele au reliefat că majoritatea 

mamelor migrante nu au pregătit cu mult timp înainte copiii pentru separare, fapt pentru 

care, în unele situații particulare, acest lucru a generat o serie de efecte psihosociale negative 

asupra copiilor rămași acasă.  

În ceea ce privește copiii rămași acasă, aceștia au declarat, de asemenea, că migrația 

a generat o serie de factori de risc asupra dezvoltării psiho-socio-educaționale a lor. În unele 

cazuri, aceștia s-au confruntat cu stări emoționale negative. Ca strategie de construcție a 

rezilienței, copiii au declarat că au depășit aceste probleme cu ajutorul comunicării. Mulți 

dintre copii au declarat că au înțeles că “părinții s-au sacrificat pentru binele lor” și au 

conștientizat faptul că migrația mamelor nu reprezintă un abandon. De asemenea, în cazul 

copiilor, a contat foarte mult suportul primit din partea părintelui în grija căruia a rămas sau, 
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în unele cazuri, a celorlalți membrii de familie, sau a profesorilor. Atât copiii, cât și mamele 

cred că migrația a reprezentat o soluție de compromis, însă fără de care funcționalitatea 

familiei ar fi avut de suferit. Se conturează, astfel, o paradigmă: migrația generează efecte 

negative asupra membrilor familiei și atentează asupra stabilității familiale, însă, în același 

timp, aduce o serie de avantaje de ordin economic și social, reușind să consolideze familia.  

În urma analizei datelor cantitative, principalele rezultate au evidențiat faptul că, din 

perspectiva profesorilor, copiii afectați de migrație prezintă, în general, dificultăți de 

integrare în colectivul de elevi, motivații școlare scăzute și tind să se autoizoleze, să evite 

lucrul în echipă și să nu se afirme prin rezultate extraordinare la învățătură, aspecte care pot 

conduce la scăderea performanțelor școlare în timp și la un risc crescut de abandon școlar. 

În ceea ce privește implicarea părinților în procesul educațional al copiilor rămași acasă, 

datele arată că aceștia se implică în mică măsură în educația formală a copiilor, ceea ce poate 

genera, în unele situații, o serie de dezechilibre psiho-emoționale asupra copiilor, precum 

dezvoltarea unor sentimente de autoînvinovățire, anxietate, depresie și resentimente față de 

părinți și/sau tulburări de comportament.  

Din perspectiva cadrelor didactice, plecarea mamei în străinătate poate avea un 

impact considerabil mai mare asupra copilului, comparativ cu plecarea tatălui. Acest lucru 

ne indică faptul că, de regulă, figura maternă este percepută ca având un rol mai important 

în ceea ce privește creșterea și îngrijirea copilului, aspect care poate fi explicat prin teoria 

atașamentului. Dezvoltarea psiho-socio-emoțională și intelectuală optimă a copilului este în 

strânsă legătură și chiar dependentă de mediul în care crește, de calitatea relațiilor pe care le 

dezvoltă cu ocrotitorii. Modelele pe care copilul le observă de-a lungul copilăriei au o 

influență importantă asupra dezvoltării lui, ca viitor adult, în exercitarea diferitelor roluri 

sociale.  

Părinții sunt “figura centrală” în viața copilului, iar modul în care aceștia 

conștientizează pe deplin rolul avut și își exercită funcțiile parentale influențează direct 

traiectoria dezvoltării psiho-emoționale și cognitive a copilului. În acest sens, “a fi părinte” 

implică o responsabilitate foarte mare, deoarece părinții au obligația de a asigura copiilor 

cele mai bune condiții de dezvoltare, pentru ca aceștia să poată creștere în armonie și atinge 

potențialul bio-psiho-socio-cognitiv cel mai înalt.  

Din perspectiva asistenților sociali, motivele economice reprezintă, de asemenea, 

principalul motiv pentru care mamele migrante au ales să plece la muncă în străinătate, iar 

faptul că, în unele situații, mamele au divorțat, sau soții au decedat, a condus la schimbarea 
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planului inițial în ceea ce privește procesul migrator. După plecarea mamelor în străinătate, 

rolurile în familie s-au redistribuit, iar în general frații mai mari au preluat din 

responsabilitățile mamelor plecate.  

Cadrele didactice din eșantion atrag atenția asupra importanței menținerii legăturii 

dintre părinți și profesori pentru prevenirea excluziunii sociale, abuzului, abandonului școlar 

și comportamentelor indezirabile în rândul copiilor. De asemenea, ambele eșantioane 

(profesori/asistenți sociali) consideră că, pentru prevenirea efectelor negative asupra copiilor 

afectați de migrație, dar și pentru a veni în sprijinul părinților migranți, este extrem de 

important ca, în fiecare unitate școlară, să fie angajat un asistent social care să fie responsabil 

în ceea ce privește evaluarea situațiilor copiilor vulnerabili, colaborarea cu autoritățile locale 

(Serviciul Public de Asistență Socială, Direcția de Asistență Socială) și cu organizațiile 

neguvernamentale.  

 Atât analiza datelor calitative, cât și cea a datelor cantitative, relevă faptul că 

parentalitatea (în eng. parenting) este, mai curând, un proces prin care părintele se implică 

într-un mod activ și conștient și alocă toate resursele necesare pentru îngrijirea, creșterea și 

dezvoltarea armonioasă a copilului pentru ca el să se bucure de cea mai bună stare psiho-

emoțională și intelectuală pe care o poate atinge. Așadar, a fi părinte nu presupune doar a 

respecta anumite norme sociale și a îndeplini obligațiile legale pentru a asigura toate 

drepturile copilului prevăzute de legislația din domeniu, ci este un mod care presupune 

înțelegerea și gestionarea optimă a schimbărilor psihologice ale copilului, care să conducă 

la crearea unor legături de atașament puternice și sănătoase între părinte și copil și 

consolidarea acestora în timp. 

Parentalitatea transnațională implică un efort suplimentar din partea părintelui, 

pentru a reuși să creeze și să mențină acele legături de atașament puternice și sănătoase cu 

copilul, de la distanță, însă; rezultatele acestui studiu au arătat că, odată create, acestea pot 

rezista în timp, dincolo de granițe, cu ajutorul noilor tehnologicii de comunicare despre care 

Foner (2000, p. 174) afirma că “pot anihila timpul și spațiul”. De asemenea, parentalitatea 

transnațională presupune reconfigurarea sau reafirmarea rolurilor în familie, iar în multe 

situații părinții plecați la muncă în străinătate realizează un “transfer al îngrijirii copiilor” 

către persoanele resursă din rețeaua de rudenie, fie că vorbim de celălalt părinte, bunici, 

unchi, mătuși sau alte persoane din afara rețelei de rudenie, în grija cărora rămân copiii în 

perioada în care părintele/părinții sunt plecați la muncă în străinătate.  
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Dacă, în ceea ce privește exercitarea rolurilor în familie, apar unele modificări, fiind 

preluate sarcinile părintelui/părinților plecați de către persoanele ocrotitoare în grija cărora 

au rămas copiii sau chiar, în unele situații, de către copii, statutul de părinte rămâne 

neschimbat, rezultatele din interviu reliefând faptul că nimeni și nimic nu poate suplini pe 

deplin lipsa părintelui. Prin intermediul anchetei prin interviu și prin chestionar, am putut 

îndeplini obiectivele cercetării generale și specifice și răspunde/oferi răspunsuri bine 

argumentate la toate întrebările de cercetare. În ceea ce privește ipotezele cercetării, 

rezultatele analizei datelor componentei cantitative validează cele 3 ipoteze:  

- Există o relație între măsura în care părinții plecați la muncă în străinătate reușesc să 

își îndeplinească responsabilitățile parentale de la distanță și riscul de neglijare 

asupra copiilor rămași acasă. 

- Există o legătură între nivelul de implicare din partea părinților plecați la muncă în 

străinătate și efectele negative întâlnite în plan psiho-emoțional la copiii rămași 

acasă.  

- Calitatea relației dintre copil și părinte avută înainte de migrarea părintelui/părinților 

la muncă în străinătate influențează calitatea relației dintre aceștia, după emigrarea 

părintelui/părinților la muncă în străinătate. 

Contribuțiile studiului pentru teorie și practică 
În baza procesului de revizuire a literaturii de specialitate din domeniul sociologiei 

familiei, în special a cercetărilor, a studiilor, a publicațiilor care și-au îndreptat atenția asupra 

familiei transnaționale, încercăm să propunem o nouă definiție a conceptului studiat, care să 

integreze definițiile existente din literatura de specialitate, dar să aducă, totodată, un element 

de noutate în ceea ce privește constructul. 

Familia transnațională reprezintă un sistem sinergic bazat pe o capacitate de 

reziliență proprie, în care membrii ei, localizați în țări diferite, mențin relații cognitiv-

emoționale care depășesc distanța fizică, prin intermediul unor strategii și practici care se 

adaptează continuu, pentru asigurarea funcționalității și coeziunii familiale optime. În urma 

analizei datelor calitative și cantitative, s-a observat că familiile de migranți sunt suspendate 

între două realități, una pozitivă, în care membrii familiei reușesc să facă față adversităților 

întâmpinate prin diferite strategii, precum comunicarea online, vizitele periodice în țară, 

trimiterea de remitențe și pachete, și una negativă, care poate avea efecte pe termen lung 

asupra structurii familiei și bunăstării psiho-emoționale a membrilor ei.  
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Având în vedere că, în literatura de specialitate, nu am identificat o definiție a 

conceptului de “parentalitate transnațională”, ținând cont de toate caracteristicile 

identificate prin intermediul cercetării calitative și cantitative realizate în acest studiu, 

propunem următoarea definiție: 

Parentalitatea transnațională reprezintă un construct bidimensional, care implică 

relația dintre copil și părinte în contextul separării apărută ca urmare emigrării 

părintelui/părinților. Conceptul de parentalitate transnațională prezintă o diversitate de 

caracteristici distincte, influențate de mediul socio-cultural și politic care  poate fi privit ca 

un “caleidoscop” aflat în continuă schimbare. 

Modalități de valorificare a rezultatelor 
Rezultatele acestei cercetări pot fi folosite de diverși profesioniști și practicieni din 

domeniul psiho-socio-educațional care interacționează direct cu familiile transnaționale, 

pentru dezvoltarea unor planuri de intervenție specifice, a unor planuri de consiliere 

personalizate și a unor servicii adaptate nevoilor copiilor și părinților afectați de migrație. 

De asemenea, rezultatele pot veni în sprijinul factorilor de decizie de la nivel 

național, județean și local, pentru elaborarea unei politici sociale care să asigure premisele 

necesare oferirii de suport familiilor transnaționale, în vederea prevenirii riscului de 

excluziune al acestora. Mai concret, rezultatele acestei cercetări se doresc a fi valorificate și 

transpuse într-o politică socială care să asigure cadrul legislativ optim pentru asigurarea 

serviciilor necesare familiilor afectate de migrație.  

De asemenea, datele se doresc a fi diseminate la nivelul comunității, în rândul 

specialiștilor din domeniul social, asistenților sociali, psihologilor și sociologilor și în rândul 

cadrelor didactice din învățământul preuniversitar, prin elaborarea unui “Ghid de practici 

pentru profesioniștii care lucrează cu familiile transnaționale”. În urma cercetării, a fost 

identificată nevoia dezvoltării serviciilor de tip afterschool pentru copiii afectați de migrație, 

a unui program de educație parentală care să fie livrat online pentru părinții plecați la muncă 

în străinătate și nevoia de suplinire a numărului de specialiști asistenți sociali care lucrează 

la nivel local în cadrul Serviciilor Publice de Asistență Socială. Așa cum apare menționat și 

în secțiunea de analiză a datelor cantitative, serviciile de educație parentală dedicate 

exclusiv părinților plecați la muncă în străinătate sunt dificil de accesat în acest moment în 

România. Nevoia identificată ar putea fi acoperită prin intermediul elaborării unei politici 

sociale de către Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, care să pună bazele 
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creării contextului legal pentru dezvoltarea unei game de servicii particularizate pentru 

părinții plecați la muncă în străinătate. Aceste servicii specializate ar putea conduce la 

consolidarea legăturilor dintre membrii familiei transnaționale, la bunăstarea emoțională și 

psihologică a membrilor acesteia și, totodată, la creșterea numărului de reintegrări familiale 

ale copiilor beneficiari în prezent, ai unei măsuri de protecție specială, precum și la  

prevenirea instituționalizării copiilor rămași acasă în grija familiei.  

Este indicat ca părinții să fie sprijiniți în procesul lor de autocunoaștere, pentru ca 

aceștia să conștientizeze importanța de a le arăta copiilor ceea ce simt cu adevărat, mai mult 

decât de a le spune ceea ce gândesc. Este, de asemenea, relevant ca părinții să ofere cadrul 

necesar de ventilare a emoțiilor copiilor, pentru ca aceștia să își dezvolte încrederea și stima 

de sine, să învețe parteneriatul, să rezolve conflictele, să conștientizeze stările psiho-

emoționale și să le trăiască fără a se lăsa foarte mult afectați de factorii de stres. Prin 

intermediul cursurilor de educație parentală, părinții emigranți ar putea beneficia, de 

asemenea, de informare, consiliere, suport, sprijin și încurajare din partea unei rețele de 

educatori parentali special formați pentru lucrul cu familiile transnaționale (cu părinții 

plecați la muncă în străinătate și membrii familiei rămași în țară). Totodată, ar putea fi 

dezvoltat un grup de suport destinat părinților plecați la muncă în străinătate, care întâmpină 

diferite probleme sau care au reușit să facă față anumitor provocări, pentru a exista un schimb 

direct de informații, sprijin și suport între părinții plecați la muncă în străinătate. De 

asemenea, o altă propunere pertinentă pentru diminuarea efectelor negative generate de 

migrația părinților în străinătate asupra copiilor, dar și a familiei, o reprezintă revizuirea 

cadrului legal din domeniul ocupării forței de muncă, pentru crearea unor posturi în 

organigrama unităților de învățământ preuniversitar, pentru a fi angajați în fiecare unitate 

școlară cel puțin un specialist asistent social care să colaboreze direct cu psihologul școlar, 

consilierul, dar și cu asistenții sociali/referenții/lucrătorii sociali din cadrul primăriilor de la 

nivel local, mediatorii sanitari, mediatorii comunitari, precum și cu specialiștii din cadrul 

Direcțiilor Generale de Asistență Socială și Protecție a Copilului și din mediul ONG. Având 

în vedere magnitudinea și evoluția fenomenului, schimbările social-politice cu care ne 

confruntăm, numărul mare de emigranți, sporul negativ înregistrat și scăderea numărului 

populației țării, considerăm că este necesară crearea și adoptarea unei Metodologii-cadru de 

intervenție pluridisciplinară și interinstituțională privind copiii și părinții afectați de migrație 

aflați în situații de vulnerabilitate și risc de excluziune socială. 
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